



## 扶贫干部战疫情

# 肇庆市民政局驻怀集县马宁镇富礼村第一书记练毅和工作队队员陈榕生日常工作很忙——保障民生解决就业 都需要工作队“搞掂”

南方天气湿冷,到了晚间,肇庆市怀集县马宁镇富礼村的气温更低,小雨滴滴嗒嗒落在村委会二楼的通气顶盖上,听上去有点急躁不安。凌晨近1时,陈榕生处理完当天的疫情防控报表和往来人员登记信息,憨笑着对练毅说:“搞掂!”

富礼村由5个自然村组成,是怀集县41个省定贫困村之一。而练毅和陈榕生分别是肇庆市民政局派驻富礼村的第一书记和工作队队员。除了防控疫情,保障贫困户的基本生活、解决他们的就业问题,同样需要练毅和陈榕生认真去“搞掂”。

■采写:新快报记者 陈斌

■图片:受访者供图



■贫困户苏亮求在喂鸡。新春伊始,肇庆市民政局派驻怀集县富礼村的扶贫工作队已着手推进脱贫攻坚。

## 日常防控: 骑着“小电驴”在村里巡查

“戴好口罩,别在村口聊天了!”“身体出现发热、咳嗽,一定要用电话及时报给村干部知道,记得啊!”

骑着“小电驴”,车上带着的喇叭不停播放着“防疫宣传”,车把手上安装着话筒,看到有村民聚集就喊话“散开啦,回家啦!”——这就是练毅和陈榕生这些天的“日常”。

“大年初四,在广东省扶贫办发倡议之前,我们已经提前回到村里,这是我们自己决定的,因为感到疫情严重了,我俩都是退伍兵,更是党员,就是要担起这个责任。”练毅和陈榕生如是说。

“前两天,我们村里3名外出务工返乡并且与武汉籍人员有过接触的村民,刚完成医学观察,解除了隔离。”练毅告诉新快报记者。

## 标准动作:

### 翻米缸、掀被褥、问冷暖

除了抗疫防控,每天到贫困户家中翻米缸、掀被褥、问冷暖,也是练毅和陈榕生的“标准动作”,“要确保我们帮扶的两个村里90多户贫困户的基本生活。”练毅说。

民以食为天,疫情当前,为保障肉菜等基本生活物资供应,练毅联系村经济联社,从周围的养鸡场、养牛场、蔬菜基地、农户、超市等组织调动价格相对比较平稳的产品物资供应。

在村贫困人口中,有部分分散供养特困人员和低保户因疫情无法到镇上银行领取基本生活费,练毅和陈榕生便帮忙联系村银行代办点,按规定先行代支解决。

正值春耕生产关键节点,村有劳动能力贫困户的就业问题也同样提上日程,因疫情防控,以往有外出务工的贫困户无法重返岗位,练毅他们一方面及时进行心理疏导,一方面协商村经济联社,为3

名无法返回原单位的人员解决临时就业问题。“根据不同需求,准备相应就业信息,如县扶贫办颁布的怀集工业园区企业招聘信息、经济联社春耕计划聘请人员信息等,目前为止,已为明确可以外出务工的2名人员开好了村委证明材料,让他们能顺利返岗,无法明确是否能外出务工的劳动力,就鼓励他们把家里的责任田整好,准备种花生或其它经济作物。”

陈榕生告诉新快报记者:“富礼村建档立卡贫困户共37户119人,截至2019年12月人均可支配收入为19033.91元,贫困人口人均增收1544.27元,脱贫率达100%。”

春节前,富礼村已完成2019年分红准备工作,陆续将项目分红收入分批发放到有劳动力贫困户账上。练毅告诉新快报记者:“富礼村有劳动力贫困人口2019年度分红人均1544.27元,较2018年底的867.52元增加了676.75元。另一个

同样是我们帮扶的塘岗村,有劳动力贫困人口2019年度人均分红也达到1216.03元。”

## 精准扶贫:

### 正在建设新农村示范村

练毅告诉新快报记者,肇庆市民政局正在打造以富礼村、塘岗村连线的“马宁镇观光产业园区”,并且针对农业产业调整和结构优化,前期已经扶建且目前运作良好的项目包括光伏项目、地黎桥养牛场及扩大生产项目、怀集工业园项目、乐天天农产品种植项目、富礼村商铺、怀集县兴怀农业经济发展有限公司项目及富礼村观光种植农业园(一期)等。

新农村示范村建设也紧锣密鼓地推进,富礼村现已建成文体广场5个、文化楼5座、村公共厕所5间、垃圾屋5间、村卫生站1间,全村的路灯、村道和污水池等公共服务设施配套也已完善并投入使用。

开春了,省广电网驻阳江阳春市三甲镇新坡村第一书记、工作队队长何鉴权制定了扶贫大计——

# 黄金火龙果无核黄皮都要种起来

## 20个大喇叭覆盖全村30条自然村

新坡村位于阳春市西北部,是三甲镇地域最广、人口最多的贫困村,共有1458户5941人,贫困人口是其他贫困村的三四倍。经过4年帮扶,截至2019年12月,全村127户贫困户全部脱贫,村人均收入从2016年的8378元增长到2019年的18561元;村集体经济收入也从2016年的2.6万元增长到2019年的10.8万元。

村民收入增加了,但健康意识、卫生意识仍然薄弱。“以前可以上门发传单进行宣传,并进行劝说,但在疫情之下,上门宣传有风险,因此我们就用大喇叭来宣传。”何鉴权说。

何鉴权来自广电行业,年轻时曾做过记者,有宣传经验和基层工作经验。他在省广电网的大力支持下,帮村里申请建起“智慧新坡”应急广播大喇叭系统。2月1日返村后,何鉴权又在省广电网阳江阳东分公司的支持下,两天内帮村里装上8个大喇叭,一共20个大喇叭,覆盖全村30条自然村。

有了设备,还要有内容。驻村工作队自己策划组织、编写了《给全省广大农民的倡议书》《应对新型冠状病毒小贴士》《广东省及阳江市疫情情况统计》等一批防疫内容,每天更新,及时送达。工作队队员和村委会干部担任广播员,用地方客家艾话进行广播,更接地气。

现在,每天8时走进广播室开启广播,成

了何鉴权工作的头件事。村里的应急广播大喇叭,每天在早、午、晚3个时段进行不少于6小时的广播宣传。

新坡村位于县道603沿线,疫情防控的工作量相对较大。随着节后返工潮的到来,加上有村民会外出打工,何鉴权和村两委讨论,制定了“守护新坡”疫情防控网格化管理工作方案,突出党建引领,通过“网格化管理、格长制”防控,组织发动全村党员群众力量,全方位开展宣传动员、人员排查等工作,引导全体村民共同行动起来,共同抗击疫情。

## 上门交心聊天 说服贫困户租地

2月4日是立春,“一年之计在于春”,何鉴权在当天下午带着村民代表、扶贫项目基地的承办公司负责人,一起考察基地选址地块,协调租地,发展扶贫农产品项目。“这个基地计划种植黄金火龙果,投资100万元,其中扶贫资金70万元,将以公司+基地+农户模式带动村民脱贫致富。”何鉴权说。

基地建设需要土地,可协调租地的工作难做。节前走访时,贫困户权叔对于租地就一直有顾虑,他对何鉴权说:“我年纪大了,打工做不了几年。我是农民,始终要耕田。”何鉴权告诉他,租地年年都有租金收,还可以去基地务工,每人每天可挣七八十元。可权叔还是放不下耕地,担心将来不打工时没法种田。扶贫工作队不放弃,也不急,找来村



■省广电网驻阳江阳春市三甲镇新坡村第一书记、工作队队长何鉴权正在安排防疫工作。

民代表,经常去权叔家聊家常,讲扶贫队这些年给村里做的事,给村里带来的变化。终于,2月12日,权叔签下了同意书。“工作要讲方法,要熟悉村情民情,要和村民交心。”何鉴权感叹说。

何鉴权告诉新快报记者,除了重点的黄金火龙果基地,新坡村今年还要建无核黄皮基地和有机蔬菜基地。其中,无核黄皮基地由多个种植带头人联合经营,带动村民普遍种植,计划种植10000棵黄皮树。

■采写:新快报记者 方轶

■图片:受访者供图